

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бойко Светланы Леонидовны на тему:  
«Социальная ответственность института здравоохранения»,  
представленной на соискание ученой степени  
доктора медицинских наук  
по специальности 14.02.05 – социология медицины

Закономерный рост интереса к социологии медицины в современной отечественной науке определяется тем, что в ее рамках может быть осуществлено социологическое осмысление состояния системы охраны здоровья, как важнейшей сферы общества и его социальных институтов, роли и места медицины, здравоохранения, врача и пациента. Задача медико-социологической систематизации разнообразных подходов, выработанных в ходе исследования проблем медицины, здравоохранения, медицинского образования и науки, сложна, но для развития науки крайне актуальна. Знание концептуальных основ и овладение методологическим инструментарием медико-социологических исследований необходимо для успешного анализа перспектив развития современной российской медицины, здравоохранения, медицинской науки и образования. Именно эти аналитические возможности в первую очередь определяют актуальность социологии медицины как научной дисциплины, потому что ее непосредственной целью является представление развернутых теоретико-эмпирических описаний проблем здоровья, медицины и здравоохранения.

Традиционным в медицинском образовании является обучение студентов общественному здоровью и здравоохранению, биомедицинской этике, с включением в их канву материалов о социологических исследованиях, проводимых по тем или иным вопросам. В такой ситуации очевиден риск формирования фрагментарности медико-социологического аналитического мышления. Вместе с тем, эффективное гармоничное функционирование социального института здравоохранения базируется на пополняемой научной базе результатов исследований, в которых бы органично соединялись ведущие теории мировой социологии медицины, лучшие эмпирические исследования и теоретические наработки отечественной социологии медицины, а также анализ медико-социологических проблем, возникающих в текущей реальности, осмысление динамики процессов и явлений, причин и следствий.

Диссертационная работа соискателя посвящена разработке системы социальной ответственности в рамках государственной модели здравоохранения Республики Беларусь. Исследования обладают высокой степенью новизны и представляют законченный научный труд. В главах, посвященных в автореферате, отражены вопросы социологии управления здравоохранением (медико-социологические проблемы управления здравоохранением, социальная ответственность в медицинской сфере, морально-этические проблемы), социологии организаций здравоохранения (социальная специфика организационной культуры), социологии медицинского труда, социологии профессий (врача общей практики).

Следует отметить глубокую аналитическую проработку данных, применение современных методов статистического анализа, что свидетельствует об обоснованности и достоверности выводов работы.

Сильной стороной данного исследования является хорошая практикоприменимость результатов: в социальном управлении в здравоохранении, в персонал-менеджменте в рамках отдельной организации здравоохранения, в учебном процессе, в дальнейших научных исследованиях, а также в клинической практике врача-кардиолога. Предложены новые и адаптированы ранее используемые методики, разработана структурно-функциональная концепция имиджа в здравоохранении, обоснована концептуальная модель социальной ответственности в медицине.

Результаты доложены автором на международных конференциях, в том числе в Сеченовском Университете на XI Общероссийской конференции с международным участием «Неделя медицинского образования – 2020», в рамках которой состоялся III Ежегодный симпозиум «Актуализация социогуманитарного знания в эру цифровизации медицинского образования и здравоохранения». Некоторые данные диссертации опубликованы в журнале из Перечня ВАК РФ «Социология медицины».

Текст автореферата отражает цель работы, методы исследования, полученные результаты и их новизну, рекомендации по использованию, область применения. Замечаний к содержанию и оформлению автореферата нет.

**Заключение.** Диссертация Бойко С.Л. «Социальная ответственность института здравоохранения» является законченным научным исследованием, выполненным на высоком методическом и научном уровне, по своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости отвечает требованиям, предъявляемым ВАК Республики Беларусь к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.05 – социология медицины.

Выражаю согласие на размещение отзыва на официальном сайте учреждения образования «Гродненский государственный медицинский университет» в глобальной компьютерной сети «Интернет».

Заместитель Директора Института социальных наук по учебной и воспитательной работе, профессор кафедры социологии медицины, экономики здравоохранения и медицинского страхования Института социальных наук ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М.Сеченова Минздрава России, доктор экономических наук, профессор

